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GEM. § 5 GESCHAFTSORDNUNG

Absender:
Fraktion Hagen Aktiv im Rat der Stadt Hagen

Betreff:
Anfrage der Fraktion Hagen Aktiv
hier: Auswirkungen der Taubenpopulation im Hagener Stadtgebiet und dessen Kontrolle

Beratungsfolge:
14.09.2022 Ausschuss fur Umwelt-, Klimaschutz und Mobilitat

Anfragetext:
Siehe Anlage.

Kurzfassung
entfallt

Begriindung
Siehe Anlage.

Inklusion von Menschen mit Behinderung
Belange von Menschen mit Behinderung
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Auswirkungen auf den Klimaschutz und die Klimafolgenanpassung

|Z| keine Auswirkungen (0)

Kurzerlauterung und ggf. Optimierungsmaglichkeiten:
Es handelt sich um einen Fragenkatalog.
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HAGEN AKTI

HAGEN AKTIV
Fraktion im Rat der Stadt Hagen, RathausstraRe 11, 58095 Hagen Fraktion im Rat der Stadt Hagen

Telefon « 02331 207-5529
An den Vorsitzenden des Ausschusses fir Fax + 02331 207-5530
Umwelt-, Klimaschutz und Mobilitat E-Mail « fraktion@fraktion-hagen-aktiv.de
Herrn Riidiger Ludwig Internet « www.fraktion-hagen-aktiv.de
-Rathaus-

Hagen, den 09.06.2022

Schriftliche Anfrage gemal} § 5 (4) Geschéftsordnung des Rates der Stadt Hagen

Sehr geehrter Herr Riidiger Ludwig,

wir bitten um Aufnahme des og. Anfrage flir die nachste Sitzung des Ausschusses fiir Umwelt-, Klimaschutz und
Mobilitat gem.§ 6 Abs.1 GeschO., am 14.08.2022

Auswirkungen der Taubenpopulation im Hagener Stadtgebiet & dessen Kontrolle

Im Jahr 2004 wurde seitens der Stadt Hagen unter Mitarbeit des Tierschutzvereins Hagen und
Umgebung e.V. ein betreuter Taubenschlag in der Innenstadt errichtet. Dieses hat zur Bindung der
Tauben an diesen Schlag gefiihrt. Im Hagener Stadtgebiet sind vielerorts massive Verunreinigungen
mit weiRem, schlierigem Kot festzustellen, was auf eine nicht artgerechte Fitterung zurtickzufiihren
ist. In dem Bericht des Ausschusses flr Biirgeranregungen und Birgerbeteiligung vom 26.06.2020
erlautern Sie, dass das Fittern in Hagen verboten sei und dessen Kontrolle durch den
Ordnungsbehérdlichen AuRendienst sowie von den Waste Watcher Mitarbeitern des Fachbereichs
offentliche Sicherheit, Verkehr, Birgerdienste und Personenstandswesen verfolgt wird. Wir fragen
die Verwaltung

1) Wie viele nicht artgerechte Fitterungen wurden von den oben genannten Kontrollinstanzen seit
dem Jahr 2020 festgestellt?

2) Wie viele festgestellte nicht artgerechte Futterungen wurden mit einem Buf3geld belegt?

3) Wie hoch sind die Einnahmen durch BuBgelder seit dem Jahr 2020 durch festgestellte nicht
artgerechte Fltterungen im Stadtgebiet?

4) Inwiefern werden die eingenommenen BuBgelder zweckgebunden fiir das Stadttaubenprojekt
verwendet?

4.1) Wenn die BulRgelder nicht zweckgebunden verwendet werden, warum nicht? 5) Inwiefern
decken die vorhandenen Taubenschldge den ermittelten Bedarf ab?

5.1) Wie hoch ist der ermittelte Bedarf an Taubenbeschlagen im Jahr 20217

6) Inwiefern erfolgt eine regelmé&Rige Evaluierung der vorgenommenen Malnahmen im Stadtgebiet
und wird auf Grundlage dieser Ergebnisse das Stadttaubenprojekt weiterentwickelt und angepasst?
7) Inwiefern ist der Verwaltung die Mdglichkeit der Verwendung von R-12 bekannt?

8) Inwiefern setzt die Stadt R-12 oder vergleichsweise behandelte Nahrungen ein?



9) Inwiefern orientiert sich die Verwaltung an dem Projekt "Vets For City Pigeons -
Verhutungsmittel fiir Tauben™?

10) Inwiefern gibt es einen Zusammenhang zwischen nicht artgerechter Ftterung der Tiere durch
die Birger/Innen und den an diesen Standorten tagsuber auftretenden Ratten?

11) Welche konkreten Mdglichkeiten hat die Verwaltung bei nicht artgerechter Futterung auf
Privatgelande und inwiefern werden die vorhandenen Maglichkeiten aktiv umgesetzt.

12) Wie hoch ist die aktuelle Anzahl der Tiere im Stadtgebiet ?

13) Inwiefern lasst die Verwaltung im Stadtgebiet entstandene Nistplatze entfernen?

14) Inwiefern gibt es konkrete MaBnahmen der Verwaltung zur Unterstiitzung der Verbreitung des
Wanderfalken auRerhalb des Projektes am Schlot der MVVA und den Elbershallen?

15) Inwiefern beauftragt die Verwaltung die eigenen Kontrollinstanzen zur aktiven Kontrolle der
nicht artgerechten Zufutterung durch Birger/innen der Stadt Hagen

Mit freundlichen Griifen

gez. gez.
Dr. Josef Biicker Rainer Krimme
(Fraktionsvorsitzender HAGEN AKTIV) (Fraktionsgeschaftsfuhrer)
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Amt/Eigenbetrieb und ggf. beteiligte Amter:
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Die Fraktion Hagen Aktiv stellte fur die Sitzung des Ausschusses fur Umwelt-, Klimaschutz und
Mobilitat am 14.08.2022 eine Anfrage gem. § 6 GeschO des Rates zum Thema ,Auswirkungen
der Taubenpopulation im Hagener Stadtgebiet & dessen Kontrolle®.

Zu den in der Anfrage gestellten Einzelfragen nimmt die Verwaltung wie folgt Stellung:

1) Wie viele nicht artgerechte Fitterungen wurden von den oben genannten
Kontrollinstanzen seit dem Jahr 2020 festgestellt?

Seit dem Jahr 2020 wurden 24 VerstéRe gegen § 9 der Gebietsordnung der Stadt Hagen
(GebietsO) festgestellt.

Dabei muss beriicksichtigt werden, dass das Jahr 2020 keinesfalls als reprasentativ gilt, da
der Fachbereich Offentliche Sicherheit und Ordnung mi der Durchfiihrung der Kontrollen nach
der Coronaschutzverordnung hier einen deutlich anderen Schwerpunkt hatte.

2) Wie viele festgestellte nicht artgerechte Ftterungen wurden mit einem BuRgeld belegt?
In vier Fallen wurde gegen die Verursacher ein Verwarnungsgeld i. H. v. 30,00 € bzw. nach
Erhéhung im Jahr 2020 i. H. v. 55,00 € festgesetzt.

3) Wie hoch sind die Einnahmen durch Bul3gelder seit dem Jahr 2020 durch festgestellte
nicht artgerechte Futterungen im Stadtgebiet? Die durch die festgesetzten Verwarnungsgelder
erhobenen Einnahmen betragen 170,00 €.

4) Inwiefern werden die eingenommenen Bullgelder zweckgebunden fur das
Stadttaubenprojekt verwendet?
Es werden keine Buligelder fir das Stadttaubenprojekt verwendet.

4.1) Wenn die BuRgelder nicht zweckgebunden verwendet werden, warum nicht?

Die eingenommenen Bufligelder werden nicht zur Refinanzierung des Stadttaubenprojektes
genutzt, weil keine Zweckbindung bei Bullgeldern vorliegt. Zudem werden Ertrdge aus
BuRgeldern und Aufwendungen fir das Taubenhaus auf unterschiedlichen Auftragen
abgebildet.

5) Inwiefern decken die vorhandenen Taubenschlage den ermittelten Bedarf ab?
Bisher gibt es im Stadtgebiet Hagen einen betreuten Taubenschlag und einen betreuten
Taubenturm. Hierdurch wird der Bedarf nicht abgedeckt.

5.1) Wie hoch ist der ermittelte Bedarf an Taubenbeschlagen im Jahr 20217
Aus Sicht der Verwaltung waren noch drei weitere Taubenschlage an folgenden Standorten
sinnvoll: Arbeitsamt/Bahnhofsnahe, Bergischer Ring auf Hohe der Feuerwehr und in Haspe.

6) Inwiefern erfolgt eine regelmalige Evaluierung der vorgenommenen Malnhahmen im
Stadtgebiet und wird auf Grundlage dieser Ergebnisse das Stadttaubenprojekt weiterentwickelt
und angepasst?



_ HAGEN [IEE/ TEXT DER Datum:

STELLUNGNAHME 29.07.2022

Seite 3

Eine erneute Evaluierung steht aufgrund von Personalengpassen noch aus.

7) Inwiefern ist der Verwaltung die Méglichkeit der Verwendung von R-12 bekannt?

Die Mdglichkeit der Verwendung von R-12 (Ovistop) ist der Verwaltung bekannt. Sie setzt eine
regelmaRige Verfutterung des mit einem Arzneimittel versetzten Futtermittels Gber Jahre
voraus, um den Stadttaubenbestand deutlich zu verringern.

Die Ovistop-Gabe wird sicherlich eines der méglichen Instrumente im Zusammenhang mit der
Weiterentwicklung des Stadttaubenprojektes sein.

8) Inwiefern setzt die Stadt R-12 oder vergleichsweise behandelte Nahrungen ein?
9) Inwiefern orientiert sich die Verwaltung an dem Projekt "Vets For City Pigeons -
Verhutungsmittel fur Tauben"?

Zu 8. und 9.) Die Stadt setzt bislang kein mit R-12 (Nicarbacin 0,08 %), oder vergleichsweise
behandelte Futtermittel ein.

10) Inwiefern gibt es einen Zusammenhang zwischen nicht artgerechter Fitterung der Tiere
durch die Burger/Innen und den an diesen Standorten tagsiiber auftretenden Ratten?

Durch die nicht artgerechte Fitterung der Tiere, bspw. durch weg geworfene Lebensmittelreste
(Brot, Déner, etc.), werden Ratten verstarkt angelockt. Weiterhin besteht die Problematik, dass
teilweise Futtermais durch Personen ausgestreut wird, die hierzu nicht berechtigt sind.
Entsprechende Feststellungen konnten im Bereich Bergischer Ring (unterhalb der Feuerwehr)
und Bergischer Ring (Ecke Bergstr.) gemacht werden. In beiden Fallen ist eine Bekdmpfung
durch den Schadlingsbekampfer, welcher vom Wirtschaftsbetrieb Hagen beauftragt worden
ist, mindestens erschwert mdglich, da die im Mais enthaltenen Vitamine die Wirkung des Gifts
herabsetzen.

11)  Welche konkreten Méglichkeiten hat die Verwaltung bei nicht artgerechter Futterung auf
Privatgelande und inwiefern werden die vorhandenen Méglichkeiten aktiv umgesetzt.

Das Verbot der Taubenfutterung besteht lediglich auf oéffentlichen Flachen und nicht auf
privaten Grundstiicken.

Eine Eingriffsmoéglichkeit bestiinde allenfalls, wenn ein Blrger auf seinem Privatgrundstiick
absichtlich Tauben verschimmeltes Brot anbieten wirde.

12)  Wie hoch ist die aktuelle Anzahl der Tiere im Stadtgebiet?
Die aktuelle Anzahl im Stadtgebiet wird auf ca. 3000 Tiere geschatzt.

13) Inwiefern lasst die Verwaltung im Stadtgebiet entstandene Nistplatze entfernen?

Es werden keine Anordnungen zur Entfernung von Nistplatzen an Privatgebduden im
Stadtgebiet getroffen.

Stattdessen wird die Strategie verfolgt, im Innenstadtbereich an mehreren Stellen (z.B.
Bahnhof, Volmeparkhaus, Fullgangerzone, etc.) die Taubennester durch ehrenamtliche
Tierschitzer zu kontrollieren und ggf. die vorhandenen Eier gegen Plastikeier auszutauschen.
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14) Inwiefern gibt es konkrete MalRnahmen der Verwaltung zur Unterstitzung der
Verbreitung des Wanderfalken auflerhalb des Projektes am Schlot der MVA und den
Elbershallen?

Die Wanderfalken und auch deren Niststatten werden betreut durch die AG
Wanderfalkenschutz des Naturschutzbundes (NABU) Nordrhein-Westfalen mit Unterstitzung
der lokalen Gruppe des NABUs. Es gibt seitens der Verwaltung zurzeit keine konkreten
Maflinahmen zur Unterstiitzung der Verbreitung der Wanderfalken und es wird auch keine
akute Notwendigkeit gesehen. Sofern Wanderfalken bei Planvorhaben (z. B. dem Neubau von
Autobahnbriicken) betroffen sind, erfolgt hier im Rahmen der artenschutzrechtlichen
Genehmigung entsprechend eine Beriucksichtigung. Das konkrete Ansiedeln von
Wanderfalken zum Zwecke der Reduzierung der Stadttaubenpopulation ist aus Sicht der
Verwaltung keine geeignet MaRnahme.

An dem Schornstein auf dem Geldnde der Elbershallen héngt kein Nistkasten fir den
Wanderfalken mehr; dieser Standort hat sich als nicht geeignet erwiesen

15) Inwiefern beauftragt die Verwaltung die eigenen Kontrollinstanzen zur aktiven Kontrolle
der nicht artgerechten Zuftitterung durch Birger/innen der Stadt Hagen?

In Verdachtsfallen aber auch bei ,normalen® Kontrollgdngen kontrolliert der Fachbereich
Offentliche Sicherheit und Ordnung, Ortlichkeiten auf stadtischen Flachen, auf privaten
Flachen ist die Fitterung nicht verboten. Die Tierschutzbehérde leistet aber hier
Aufklarungsarbeit.

gez.
Sebastian Arlt
(Beigeordneter)
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